

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año VI.—Número 1.816

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono número 143

Viernes 29 de agosto de 1919

EL REPARTO VECINAL CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

CRÓNICA

LOS BAÑOS DE MONTEMAYOR

LAS ORDENANZAS

Según noticias publicadas en la prensa de estos días, la Comisión de Hacienda de nuestro Ayuntamiento, ha encomendado a la Contaduría la realización de los trabajos preliminares del repartimiento vecinal.

No queremos pecar de pesimistas en nuestros juicios, pero nos parece sobrado optimismo el reflejado en dichas noticias, al aventurar que el repartimiento podrá entrar en vigor el próximo mes de septiembre.

No se nos alcanza cómo pueda hacerse esto, dadas las operaciones que han de realizarse antes de poner el repartimiento al cobro. Ante todo han de redactarse las ordenanzas del nuevo tributo.

Y a propósito de las ordenanzas, surge la primera dificultad por la indeterminación en que el decreto deja un punto importantísimo, y que según se resuelva de una u otra manera, acortará o alargará considerablemente la aprobación definitiva del reparto.

Nos referimos a si es precisa o no la aprobación del Ministerio de Hacienda. El Real decreto nada dice de tan interesante punto, pero si se tiene en cuenta que esa disposición es complementaria de la ley de 12 de junio de 1911, y que el reglamento para la ejecución de esta ley dispone en su artículo 120 que en todo caso es necesaria la aprobación del Ministerio de Hacienda, no es aventurado suponer que en las ordenanzas, luego de aprobadas por el Ayuntamiento, han de elevarse al Ministerio de Hacienda, en todo lo que se ha de invertir, muy corriendo, el mes de septiembre.

Tiene importancia la cuestión, porque se enlaza con un punto que han de resolver a priori las mismas ordenanzas; esto es, los plazos y términos de pago. La forma más general y más conveniente de pago, es la trimestral. La mensual tiene ciertas ventajas para el contribuyente, que ve divididas sus cuotas y a quien se exige el sacrificio en proporciones más pequeñas.

En cambio se hace molesta y difícil para el Ayuntamiento, sobre todo tratándose de una población como Badajoz de cerca de cuarenta mil habitantes. La cuota trimestral es fácilmente cobrable, toda vez que reduce a cuatro en el año los meses de recaudación; impide seguir procedimientos de apremio por cantidades insignificantes y da tiempo sobrado para la ordenada exacción del tributo. Para el contribuyente es también aceptable, pues fracciona la cuota en cuatro porciones y evita que en determinado momento se le ponga el pago del recibo de toda la cuota anual. Por desgracia, esto ya no es posible en Badajoz, porque el repartimiento tiene que abarcar todo el año económico, que empezó el 1.º de abril y del cual van tras-

curridos a estas fechas cinco meses, y seguramente trascorrirán más de dos antes de que se pueda poner al cobro el primer recibo. Es, pues, indispensable, activar, aprovechando hasta los minutos, todos los trabajos, y decidir pronto los plazos y forma del pago. Suponiendo, y el tiempo dirá que es mucho suponer, que el primer mes de pago del impuesto sea noviembre, es ya imposible acordar que el cobro se realice en la forma natural que queda apuntada. Creemos que será indispensable fijar el pago en dos veces, en los meses de noviembre de 1919 y marzo de 1920, cobrándose cada vez la mitad de la cuota total que a cada residente le haya sido impuesta. De todos modos es este un punto que conviene meditar detenidamente, porque muchas veces un impuesto se hace oneroso y arbitrario por exigirse su cobro en épocas poco propicias para desprenderse de su importe.

No menos interesantes son los demás extremos que han de abrazar las ordenanzas, y que dentro de su aparente sencillez, requieren un gran acopio de datos. Sirva de ejemplo la determinación del tipo medio de jornal en cada uno de los oficios y el número de días de trabajo que hayan de computarse. Como este dato ha de ser la base de imposición de los jornaleros, se comprende la enorme importancia, pues afecta a las tres cuartas partes de los comprendidos en el reparto, sirviendo además para marcar las exclusiones de los que no lleguen a obtener la utilidad de la mitad del jornal. La falta de estadísticas veraces sobre el rendimiento del trabajo, ha de complicar los estudios de la Comisión, que forzosamente habrá de acudir para fijar el dato a las entidades que se hallan más capacitadas para suministrar números ciertos.

La Cámara Agrícola, la Casa del Pueblo, la Cámara de Comercio y las demás entidades análogas deben informar sobre tan interesante extremo, que por lo demás debe resolverse con un criterio de benignidad, ya que no sólo la justicia, sino la conveniencia aconseja que las cuotas de los jornaleros, sean lo más reducidas que se pueda. Otro tanto ocurre con la fijación de los signos externos de riqueza que pueden tenerse en cuenta para el cómputo de utilidades. El decreto ha huído de entregar en manos de las Juntas evaluadoras un medio de fijar las utilidades que, por ser discrecional, podía degenerar en arbitrario y abusivo, y ha limitado dichos signos externos al alquiler, los coches de lujo y el número de criados.

En otro artículo hablaremos de esta materia, que se presta a interesantes consideraciones.

DE "EL IMPARCIAL"

EN VIAJE DE REGRESO

UNA EXCURSION POR TIERRAS EXTREMEÑAS

II

LA FRONTERA IMAGINARIA

Ayer manifesté a los amigos mis deseos de ir a la frontera portuguesa, distante unos ses kilómetros de Badajoz, y hoy he ido en el auto de los prestigiosos comerciantes señores Fernández, padre e hijo.

En unos minutos recorrimos la distancia, pasamos el puente internacional sobre el río Caya y nos detuvimos en el puesto de la Aduana portuguesa. Unos guardiñas nos autorizaron para permanecer en territorio lusitano el tiempo que dura un cigarrillo.

Después retornamos al puente internacional y sobre él nos detuvimos unas horas por el gozo pueril de pasar desde España a Portugal y desde Portugal a España. La línea de frontera está marcada en una piedra del perfil con un vertical trazo negro, a cuyos lados aparecen pintadas las letras iniciales de los dos países. Hay otro signo que determina la frontera, y es la unión de las carreteras en el promedio aproximado del puente. Nuestro camino es blanco y cuidado; el portugués es rojizo y lleno de menudas piedras sueltas.

Ambos tonos del suelo se recortan en una línea absoluta lograda con arte caprichoso sobre una obra de ingeniería. Por lo demás, en el paisaje, en la naturaleza, no hay nada que distinga un territorio del otro: el ambiente es igual y la luz la misma; los pájaros cruzan sin obstáculo por el ambiente luminoso; los árboles españoles extienden sus ramas y las internan en Portugal, y lo propio hacen hacia España los portugueses; el terreno de aquí es igual al de allá; bajo el puente, las aguas del Caya discurren indiferentes a la línea imaginaria que va por el eje del cauce, y sobre las aguas, unos patos nadan, con igual despreocupación, de una a otra orilla. Sólo los hombres saben que existe una divisoria en este paisaje bellísimo, alumbreado por un sol único.

Los hombres me dicen que en la próxima plaza portuguesa de Elvas hay en el fuerte de Gracia un cañón, apuntando siempre a Badajoz, sobre cuyo bronce puede leerse esta leyenda: «Si hiciese fuego...!» En Badajoz ya no hay cañones, porque nuestro Estado Mayor Central dejó de considerarle plaza fuerte, convencido de la ineffectividad de las murallas en la guerra moderna y de que

el cañón de Elvas no hará fuego nunca. No hará fuego nunca, porque el peligro español es tan imaginario como la línea de frontera sobre las aguas placidas del río, y porque Badajoz, en cuanto pueda sustraerse al agobio de sus murallas y el péndulo de los espíritus se expande, pensará con amplitud y caerá en la cuenta de todo lo que debe hacer para conquistar Portugal por un esfuerzo progresivo que la haga una ciudad comercialmente poderosa y su gestivamente atractiva, digna avanzada de la moderna España, la carifinosa hermana mayor de la otra nación ibérica, desgraciada acaso por su falta de amor fraternal.

Badajoz destruirá sus murallas inútiles y logrará que sea amplio el latido de los corazones. Y elegirá unos cuantos hombres que sientan la fiebre intensa del amor a su pueblo para que la impulsen hacia un futuro esplendoroso. Estos hombres formarán un programa mínimo de reformas urbanas, comprendiendo la higienización interior y el ensanche exterior, y cuando lo hayan logrado por el medio económico de un empréstito municipal, harán con la subvención del Estado una Exposición general hispanoibérica, y este certamen llevará el auge el progreso local y completará la armonía ibérica iniciada ya entre los intelectuales de ambos países, que en el Congreso de Ciencias de Sevilla se unieron en un sincero abrazo fraternal.

Badajoz hará el milagro, por propio interés y por el interés de la patria. Esta es la capital de la provincia más extensa de España, con su extensión superficial de 22 000 kilómetros cuadrados; es asimismo la capitalidad de una región que por el prestigio de su pasado y la energía potencial de su presente puede acometer con éxito la conquista del futuro.

¿Qué le falta a Badajoz para lograr todo eso? Un grupo de hombres de corazón. ¿Qué le sobra? Las murallas. No olvidamos que el pétreo cerco estrechísimo de estas rocas influyen hasta en los péndulos de los relojes, que van cortando el tiempo con una lentitud de agonía.

JOSÉ ANDRÉS VÁZQUEZ.

Badajoz, 17 de agosto de 1919.

Madrid, 28, 29 h.

El Instituto de Reformas Sociales

El ministro de la Gobernación reunió esta tarde a la Junta del Instituto de Reformas Sociales, para comenzar el estudio y preparación de los proyectos que reclaman urgentemente los problemas sociales planteados en la actualidad.

La conferencia con el gobernador de Barcelona

Ha quedado definitivamente aplazada hasta mañana la conferencia de los señores Sánchez de Toca y Burgos Mazo con el gobernador civil de Barcelona. Motiva este aplazamiento el viaje del señor Amado al inmediato pueblo de El Escorial, de donde no regresará hasta mañana.

Disgusto entre el personal de vigilancia

Entre los funcionarios dependientes de la Dirección general de Seguridad reina gran disgusto, motivado por la forma que califican de absurda, cómo se ha verificado la adaptación de las plantillas del Cuerpo de Vigilancia. De diez categorías que existen dentro del Cuerpo, las cinco primeras o superiores mejoran en 2.000 pesetas cada una, o sea desde inspector a comisario de primera clase.

Actualmente persiste el sueldo y la categoría de 3.500 pesetas, que en la nueva ley ha desaparecido. Aseguran los referidos funcionarios que el aumento de un millón y medio de pesetas va íntegramente a las categorías superiores, dándose el caso de que en el ascenso a inspector de tercera clase sólo aumentan los sueldos 1.75 pesetas. Los funcionarios perjudicados, que suponen una gran mayoría dentro del Cuerpo de Vigilancia, se proponen elevar una instancia con razonada protesta al Ministerio de la Gobernación.

Un entierro

Se ha verificado el entierro del cadáver del conde de Belascoain. Presidía el duelo el ministro de Gracia y Justicia.

El viaje del Rey.—La salida de Santander.—La familia real

Santander.—A las nueve de la mañana zarpó de este puerto el acorazado España.

Dándole escolta marchó también el cañonero Bustamante.

A bordo del España marchó el Rey acompañado del infante don Jenaro y de los altos señores palatinos.

Acudieron al muelle para despedir a don Alfonso, su augusta esposa, el príncipe de Asturias, los infantes y todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas.

Numeroso público, congregado a lo largo del muelle, tributó al Soberano una cariñosa despedida.

El momento de ponerse en marcha el acorazado, fué emocionante.

Todas las tripulaciones de los buques surtos en el puerto rindieron los honores de ordenanza.

Momentos después salía la Reina en automóvil para Bilbao.

El dispidieron las autoridades. Acompañan a su majestad el infante don Carlos, el marqués de Mendaña y la duquesa de San Carlos.

En tren especial marcharon a San Sebastián los infantes.

En el mismo tren, y al cuidado de los infantes, marchan la marquesa de Salamanca y el doctor Grinda.

Los reyes en Bilbao

Bilbao.—Desde las diez de la mañana comenzó a reunirse numeroso público en los muelles de Portugalete, Santurce y las Arenas.

Fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad vigilaban los muelles y cuidaban del mantenimiento del orden.

Todos los vapores surtos en el puerto habían sido previamente engalanados con banderas.

La mayor parte de los edificios lucen colgaduras.

La animación es extraordinaria. A las once y media anunció el semáforo que el acorazado España estaba a la vista.

A las doce y media entró majestuosamente en el puerto.

Sonaron las salvas de ordenanza y los aplausos del público.

Los buques tocaron las sirenas. Seguidamente pasaron a cumplimentar el Rey las autoridades de la provincia y el director general de Seguridad.

Momentos después llegaba a Portugalete la reina doña Victoria.

Fuó cumplimentada por las autoridades y muchas personalidades de la capital.

La Reina continuó su viaje en automóvil a Bourdon, finca de la propiedad del marqués de la Torrejilla, donde almorzó, prosiguiendo su viaje a San Sebastián.

El Rey y el Alcalde

Bilbao.—El Rey mantuvo una animada conversación con el Alcalde de este capital.

La primera autoridad municipal expuso al Rey la situación angustiosa que desde el punto de vista económico afronta el Ayuntamiento, pues con un presupuesto de ingresos como hace unos doce años, tiene necesidad de atender a unos gastos muy superiores a los de aquella época.

El Alcalde expresó al Rey su confianza de que el déficit que resultase sería salvado con un anticipo de la Diputación provincial.

También habló el Alcalde a su majestad

del problema de las aguas, ofreciendo el Monarca que se interesaría eficazmente por el pronto despacho de este asunto.

Las regatas

Bilbao.—Comenzaron esta tarde las regatas.

Estuvieron muy animadas. Tomó parte en ellas don Alfonso.

Madrid, 29, 0'30 h.

Los conflictos sociales

Barcelona.—Las huelgas continúan en el mismo estado.

El lock out del ramo de construcción continúa siendo general.

En la fábrica de La Unión vidriera abandonaron el trabajo unos 200 obreros por negarse a continuar las operaciones al lado de otros obreros procedentes de fábricas, a las cuales se había declarado el boicottage.

La huelga de los obreros de industrias textiles mejora rápidamente.

Según las conferencias para preparar el arreglo sobre las bases convenidas.

La huelga de los marinos

Barcelona.—La huelga de los marinos mercantes continúa sin variación.

La Asociación de los marinos huelguistas ha enviado a los periódicos un escrito haciendo constar su protesta contra varios desahogados que piden cantidades titulóndose marinos en huelga y diciendo que son para auxiliar la situación de sus compañeros.

Se reciben nuevas noticias de que varias tripulaciones han secundado el movimiento.

Llegó de América el vapor Lauria, de la casa Payá, desembarcando, acto seguido, toda la tripulación.

Hoy no ha salido ningún buque de la matrícula de Barcelona.

El presidente de la Asociación de maquinistas ha manifestado que las peticiones referentes al Montepío, formuladas al Ministerio que presidía el conde de Romanones, eran ya conocidas del Instituto Nacional de Previsión y fueron aprobadas por varias casas navieras.

El subsecretario de la Presidencia del Consejo de ministros ha escrito al presidente de la Asociación de marinos en huelga, desmintiendo las manifestaciones que se le atribuyeron sobre comparaciones y promedios de sueldos de los marinos mercantes.

En el vapor Jaime I, ha llegado personal adicto a la Compañía propietaria, embarcando en el Vicente la Roda, que zarpó seguidamente.

El nuevo capitán que se ha puesto al frente de este buque es el que mandaba el vapor Mallorca cuando embarrancó en las costas de Ibiza.

El presidente de la Asociación de marinos mercantes ha celebrado una nueva conferencia con el comandante de Marina.

Según noticias recibidas de Canarias, han desembarcado en los puertos del referido archipiélago otras varias tripulaciones.

Actualmente están parados el sesenta por ciento de los buques matriculados en puertos del Mediterráneo.

El "lock-out", patronal

Barcelona.—El Gobernador civil interino confirió con el Capitán general acerca del lock-out del ramo de construcción.

Se advierte que los grandes contratistas que pertenecen a la Federación patronal hacen gran presión sobre otros constructores para que paralicen los trabajos que dirigen.

El próximo lunes se extenderá el lock-out a las ferreterías.

De aviación

Barcelona.—El Gobernador civil interino ha llamado a su despacho a unos aviadores italianos que ayer, durante un vuelo, estropearon varios cables en el muelle.

Les amonestó para que en lo sucesivo no realicen vuelos artísticos, procurando evitar en todo caso el más mínimo desperfecto en los materiales que afectan a servicios públicos.

Se dice que mañana subirá en un aeroplano, para efectuar un vuelo sobre Barcelona, el presidente de la Mancomunidad catalana.

Un incendio

Barcelona.—En Port Bou ha sido detenido, al tiempo que se disponía a ganar la frontera, un individuo acusado como autor de varios incendios en los campos.

Las huelgas

Barcelona.—En las fábricas de hilados de Vich no se ha logrado llegar a un acuerdo entre patronos y obreros, continuando estos en huelga.

Lo mismo sucede en las fábricas de igualada.

Los patronos panaderos están disgustados por no consentirse el aumento de precio en el pan.

Algunos de estos patronos han despedido a los obreros, poniéndoles ellos y sus familias a trabajar en las tahonas.

Conflicto resuelto

Barcelona.—Ha quedado resuelto, merced a un laudo dictado por la Mancomunidad, el conflicto planteado entre la Asociación de fabricantes de tejidos y la Asociación de industriales del arte textil de Sabedell.

Homicidio y suicidio

Barcelona.—En el pueblo de Nagur un sujeto llamado José Lorent, disparó tres tiros sobre su novia, hiriéndola gravemente.

Suponiendo que había matado a su novia, el José Lorent se arrojó al mar, de donde fué extraído en gravísimo estado.

Las aguas termales, cuanto peor huelen hacen más efecto; por eso estas aguas de Montemayor, que huelen a huevos podridos, son famosas en España y especialmente en Extremadura. Hay una verdadera plaga de reumáticos. Esto se debe a la vida sedentaria y a la carne de cerdo que se come en esta región. Con la carestía de las subsistencias han disminuido los reumáticos. Abunda aquí la gente obesa; se ven muchas señoras gordas y muchos canónigos. Al que mejor le sientan estas aguas es al médico, que se lleva, en la temporada, de seis a siete mil duros. Yo vine aquí a pasar unos días tranquilo con un amigo, y todos me convencieron que debía tomar inhalaciones y duchas sales, y como realmente no tenía nada que hacer, decidí incluirme en la serie limitada de números primos de bañistas. Por lo que me ha dicho un señor para convencerme, con estas aguas se muda uno de membranas y de pituitarias como de camisa. Esta es la teoría científica más admitida y en la que todos los bañistas tienen una fe ciega. Todos, menos un señor reumático que me dijo en voz baja que el invierno pasado, después de haber fumado las aguas, no había tenido más que una medio pulmonía y la gripe. Era, indudablemente, un escéptico.

Los primeros días no sabía yo a qué atribuir esta grave solemnidad de los bañistas. Los veía andar despacado, graves, preocupados con el pañuelo en la boca; otros, recogidos en meditación con una foalla al cuello de bufanda. Me extrañaba el aire featural de los hombres que pasaban a mi lado a las doce del día con un sol de justicia, envueltos en abrigos, en mantas, en cobertores, con gorras de pieles por la cabeza, y las señoras rechonchas tapadas con mantos de lana por encima de los pelos, dándose todos una importancia que yo no compartía.

Ahora ya sé las causas. Son las horas interminables de espera en la consulta, son las diez pesetas del médico, la peseta de la póliza, las tres pesetas para beber un agua imposible de beber, las pesetas del baño, de las pulverizaciones, de las duchas, es el calor del

balneario, el olor a demonios, son los números que obligan a guardar cola en todos los departamentos y la fe, sobre todo la fe. Tantas cosas en un día dan un aire de superioridad que si no se ha penetrado en ellos, produce el efecto de los que están viendo bailar con los ojos tapados sin oír la música.

Este balneario se parece a todos los balnearios de España. Los mismos hoteles abarrotados de gente enferma y crédula. El pueblo sucio y sin higiene donde se hacina la gente... el hermano del torero de la localidad que pone cátedra de toros; un boticario de un pueblo, autor de un específico que pronuncia discursos socialistas; el matrimonio joven (fea ella) inseparables; una señora reumática mamá, estudia en el Conservatorio y canta fados en el salón de baile a los acordes de un piano y un violín también reumático, y un canónigo enorme de la Catedral de Plasencia.

Aquí, como en todas las «Aguas», se murmura, se hacen excursiones muy molestas, y al marcharse con los mismos maies y sin dinero, tiene uno que cargar con las especialidades de este balneario, que son las cestas, los bastones y las rosquillas para llevárselas de recuerdo a los amigos.

No hemos pretendido descubrir los orígenes de este famoso manantial, donde todo el mundo se aburre, como unas ostras. Esos paseos históricos de los cronistas, nos están vedados por prescripción facultativa. Sin embargo, no queremos terminar, aun corriendo el peligro de pasar por eruditos, sin decir que hemos conocido por casualidad, a la entrada del balneario, a varios bañistas romanos, muy agradecidos a la eficacia curativa de estas termas: Sirimaco, Tito Valerio y un muchacho de Mérida, Elio Virino, ofrecieron exvotos a las ninfas de Caparra, así como Privata y una tal Rufina, dejaron aquí sus correspondientes aras votivas, cuya traducción se la debo al Padre Fita. Ahora nos dejamos los cuartos; pero la eficacia es la misma que en tiempos de los romanos.

FABIÁN CONDE.

EFEMÉRIDES

29 de agosto de 1362

PEDRO I DE CASTILLA SE APODERA DE CALATAYUD

El carácter violento y sanguinario de Pedro I, apellidado el Cruel, se manifestó en casi todos los actos de su vida. Su madre doña María de Portugal, postergada por la concubina doña Leonor de Guzmán, se retiró al Alcázar de Sevilla, donde educó fundamente a su hijo, inculcándole odios y rencores contra todos los que habían contribuido a su desgracia, y principalmente contra doña Leonor y sus hijos.

Esta semilla perniciosa produjo frutos de abominación, que agravaron la situación del país, ya empozonado por la desastrosa administración y el funesto ejemplo de los reinados anteriores.

Pacificada momentáneamente Castilla, después de las terribles luchas del Rey con la nobleza y los hermanos bastardos, sobrevino la guerra con Aragón, siendo su causa ocasional el haber apresado una escuadrilla de buques catalanes, dos naves italianas, en aguas de Castilla, y a presencia misma del Rey. Este rogó al jefe de la flota que abandonara la presa, y menospreciado groseramente el ruego, rompieron las hostilidades.

La guerra duró poco por entonces, ajustándose una tregua de un año, que aprovechó don Pedro para dar rienda suelta a su furor, persiguiendo sus crueldades, de las que fueron víctima el bastardo don Fadrique, el infante don Juan y varios caballeros de Córdoba, Salamanca y otros puntos.

Don Enrique se encolerizó tanto con la muerte de su hermano, que entró por tierras de Castilla, a la vez que don Fernando, hermano del infante don Pedro, atacaba por la parte de Murcia; pero el Rey castellano, cuyo valor le hubiese dado renombre a no haber sido eclipsado por su crueldad, derrotó a sus enemigos en Nájera, ajustándose la paz por la intervención de un legado del Papa. Ocurrió por entonces la muerte infame y alevosa del rey Bermejo, que murió a manos del mismo don Pedro; la de doña Blanca de Borbón, muerta, según se dice, por orden del Rey, y la de doña María de Padilla.

Desoando el castellano rompería porque de mala gana había firmado con el rey de Aragón, procuró la alianza de Carlos el Malo, rey de Navarra, con el cual celebró en Soría un tratado en que se comprometían a prestarse mutuo apoyo en la primera guerra que tuviese cualquiera de ambos.

Como el rey de Navarra estaba en inminente peligro de una guerra con Francia, creyó haber obtenido grande beneficio con este pacto, y por lo tanto fué mayor su sorpresa cuando don Pedro le manifestó que estaba decidido a declarar la guerra al de Aragón.

Disimulando el navarro el mal efecto que le causó la sagacidad de don Pedro, y no conviniéndole por entonces enfrentarse con el rey de Castilla, se ofreció a invadir el territorio de Aragón, como lo hizo, apoderándose del castillo de Sos. Don Pedro, con su acostumbrada ac-

tividad, puso sitio a Calatayud, apoderándose antes de muchas plazas, mientras el rey de Aragón se hallaba en Perpignan vigilando la frontera francesa, desde donde reclamó el auxilio de don Enrique de Trastámara, que con sus hermanos y muchos caballeros de Castilla, se hallaba en la Provenza, y en cumplimiento de pactos que entre ellos existían, acudió al llamamiento del aragonés, y juntos dispusieron a socorrer la plaza de Calatayud, cuyos defensores resistían valerosamente los ataques de los sitiadores.

Tenía la plaza mucha y valerosa guarnición, y más que todo, muy leal a su rey Pedro IV; pero las huestes castellanas y navarras que sumaban 10.000 caballos y 50.000 infantes, privaron a los de adentro a todo recurso exterior. Un ejército al mando del conde de Osón y de los hermanos don Pedro y don Arta de Luna, fué desfilado por el rey de Castilla en el lugar de Miedes, y después de este descalabro, no creyéndose el de Aragón lo suficientemente fuerte para medir sus armas con el de Castilla, dejó la plaza abandonada a sus propias fuerzas.

Resistió todavía Calatayud, pero falta de bastimentos, desrozadas sus murallas, disminuida su guarnición por el hambre y las enfermedades, y sin esperanza de ser socorridos, hubieron de capitular, el 29 de agosto de 1362, entregando la ciudad al rey de Castilla, con la condición de quedar a salvo la vida y hacienda de los defensores, y de poder sus vecinos continuar viviendo libres y pacíficos en sus casas, como súbditos castellanos.

Dejó don Pedro bien guarnecida ésta y las demás fortalezas que había conquistado, y regresó a sus estados llevando consigo a seis de los principales ricos hombres que había hecho prisioneros en la batalla de Miedes.

Con el retorno de don Pedro a Castilla, quedaron por algún tiempo libres los aragoneses de sus encarnizados enemigos; pero al poco tiempo volvió don Pedro a sus incursiones por Aragón, apoderándose de Tarazona, Borja, Magallón y Cariñena, pasando después a Valencia, donde se le rindieron Segorbe, Murviedro, Almenara y otras muchas fortalezas, hasta que nuevamente intervino el infatigable legado pontificio, que logró ajustar entre ambos reinos una paz sólida y duradera.

ANTONIO MIGUEL PÉREZ.

CORREO DE LA MAÑANA

Precios de suscripción

Badajoz, al mes 1'50
Fuera de la capital, trimestre. 5'00

CONFERENCIAS TELEFONICAS

Banco Hispano Americano CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ Cuentas corrientes con interés. Compra y venta de valores. Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.

fugues y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas. Cobro y descuentos de letras. CASA CENTRAL: MADRID

HACIENDA

Clases pasivas La Dirección general del Tesoro público ha acordado que se abra el pago de las Clases pasivas que perciben sus haberes en esta provincia en los días del mes de septiembre próximo que a continuación se expresan:

Recaudación La efectuada ayer en esta Delegación de Hacienda, dió el siguiente resultado: Utilidades, 3.25 pesetas. Derechos reales, 21.83.

Impuesto de Cédulas personales Por Real orden telegráfica, se ha prorrogado el plazo para la recaudación voluntaria de las Cédulas personales en los pueblos de la provincia, hasta el día 30 del próximo mes de septiembre.



LA ANUNCIADORA = SALMERONÓ BADAJOZ. ¿Que su negocio va mal? - Pues concierte sus propagandas en LA ANUNCIADORA = SALMERONÓ BADAJOZ

LA FUNCIÓN DE AYER

Satisfecho puede estar el organizador, señor Murillo, del resultado de la función celebrada anoche en la plaza de toros a beneficio de los asilados en los Establecimientos benéficos provinciales. Una enorme cantidad de gente se hallaba en los tendidos, y las sillas estaban ocupadas totalmente.

Arrendamiento

se hace de la dehesa «Torrequebrada», de pastos, labor y olivos, distante tres kilómetros de la capital. Tiene hechos barbechos y se venderían mulas y enseres de labor.

SUCESOS

Escándalo mayúsculo A las cinco de la tarde de ayer, cuando pasábamos casualmente por la plaza de San Agustín, hubimos de acercarnos —atraídos por grandes voces y una regular concurrencia de curiosos y vecinos de aquel lugar— a la confluencia de las calles de Céspedes y de Chapín.

Varios vecinos y un guardia municipal intentaban reducir a la obediencia a la infeliz mujer. Por fin, el guardia, valiéndose de engaños, consiguió alejar a la demente de aquel lugar, con la esperanza de lograr el pasaje aquel momento de furor, lo que no sabemos si conseguiría pronto.

Informados por algunos de los allí presentes—aunque nos lo suponíamos desde el primer momento—supimos que se trataba de la infeliz Teresa, de quien tantas veces nos hemos ocupado en estas columnas.

A título de información recogida en el lugar indicado, agregaremos solamente que los vecinos, indignados por la repetición constante del hecho, parecían decididos a suscribir un escrito al señor Gobernador civil en protesta del referido caso y en solicitud de que a la mayor brevedad sea recluida esta infeliz en una Casa de Salud.



ESTACIÓN METEOROLÓGICA DEL INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO DE BADAJOZ Observaciones del día de ayer

Table with meteorological data: Barómetro en m/m, Temperatura C., Humedad por %, Viento (Dirección y Fuerza), Lluvia (litros por metro cuadrado), Agua evaporada (id. id.), Estado del cielo.

SE ARRIENDA

a pasto, labor y fruto de bellotas, a partir del 29 de septiembre de 1920, la dehesa «Los Enviados», de este término municipal, a una distancia de ocho kilómetros de Badajoz, con casa-cortijo y dependencias de labor y buenos abrevaderos.

SE ARRIENDA

San Miguel, sólo para pastos, una finca de 345 fanegas, situada en la margen izquierda del río Guadiana a siete kilómetros de Montijo.

Madrid, 29, 0-30 h.

Enfermo de un senador Barcelona.—Ha fallecido el senador vitalicio señor Bonet y Colón. El entierro se verificará mañana. Ascensos de funcionarios

Industria importante Santander.—Se asegura que una casa inglesa tiene el propósito de establecer en esta capital una gran fábrica de automóviles. El capital destinado a esta industria será español e inglés.

Huelga resuelta Santander.—Se ha resuelto la huelga que mantenían los obreros de las fábricas de harina lacteada.

La falta de harinas Santander.—Continúan las gestiones de las autoridades para solucionar el conflicto motivado por la escasez de harinas.

Un ciclón Ferrol.—Ha descargado sobre esta ciudad una lluvia torrencial, al mismo tiempo que soplaban un gran ciclón.

Las embarcaciones ancladas en los puertos, especialmente las pequeñas, corrieron gran peligro. El cazatorpedero Villamil, chocó contra los acantilados del puerto, pudiendo evitarse que sufriera grandes averías gracias a los trabajos de un remolcador.

San Sebastián.—El ministro de jornada, señor marqués de Lema, conferencia con los ministros de China y Rumania, con el embajador de España en Londres señor Merry del Val y con el ministro de España en Lisboa señor Padilla.

Relaciones de comercio San Sebastián.—El ministro de Estado manifestó a los periodistas que el día 12 de septiembre próximo concluye el tratado celebrado entre Francia y Noruega para la exportación de raba.

Los vicecónsules San Sebastián.—Manifestó el ministro de Estado que hasta el día 5 de septiembre próximo podían solicitarse las plazas de vicecónsules de nuestro país, vacantes en el extranjero.

Viaje de Romanones San Sebastián.—En el expreso de Madrid llegó el conde de Romanones. Le aguardaban en la estación varios amigos.

Ingeniero herido San Sebastián.—En la carretera de Pasajes, al descender de un tranvía el ingeniero don Ramón Elosegui, fué atropellado por el mismo coche en que viajaba.

Obreros detenidos Oviedo.—Han sido detenidos varios obreros panaderos por ejercer coacciones sobre sus compañeros para que abandonasen el trabajo.

Un arreglo Valencia.—Los productores y los segadores del arroz han llegado a un acuerdo respecto a las condiciones del trabajo.

Obreros sin trabajo Zaragoza.—Se teme que en la semana próxima aumente el número de los obreros que quedarán sin trabajo como consecuencia del cierre y paralización de algunas industrias.

Huelga resuelta Almería.—Después de grandes esfuerzos por parte de las autoridades, quedó solucionada la huelga de los obreros del campo.

Otra huelga Palma de Mallorca.—Se han declarado en huelga los obreros panaderos.

Toros en Linares Primera corrida de feria. Se lidiaron toros de la ganadería de Santa Coloma, que resultaron buenos.

Gaona, en el primero, realiza una faena valiente y adornada, para un pinchazo, media estocada y un descabello. En el segundo toro, Joselito y Sánchez Mejías banderillean superiormente, siendo ovacionados.

En el cuarto, Joselito hace con la muleta una faena breve y termina con una estocada superior. (Ovación y oreja.) Sánchez Mejías agrada en el tercero con una faena de muleta muy valiente, y aprovechando la primera vez que el toro iguala, agarra una estocada superior. (Ovación.)

Termina con el toro y la corrida de media estocada superior y un descabello. (Ovación y oreja.) En Sanlúcar de Barrameda Se lidiaron toros de Villamarta, que resultaron buenos en general.

En Almería Segunda corrida de feria. Toros de Trespalacios, buenos. Relampaguito, en el primero, realiza una faena breve y termina con media estocada buena. (Ovación y oreja.)

En Almería (Continúa) Relampaguito, en el segundo, ejecuta una gran faena de muleta y aprovecha para colocar media estocada superior. (Ovación y oreja.)

En Almería (Continúa) Relampaguito, en el cuarto, ejecuta una gran faena de muleta y aprovecha para colocar media estocada superior. (Ovación y oreja.)

En Almería (Continúa) Relampaguito, en el quinto, está muy apático. La faena resulta deslucida. Termina con una estocada buena.

En Almería (Continúa) Relampaguito, en el sexto, toro lo mata Varelito de dos medias estocadas buenas. (Palmas.) Huelgas

Murcia.—Se han declarado en huelga los metalúrgicos. Amenazan con la huelga los camareros y cocineros. Se fundan en la falta de harinas.

Accidente en el mar Halifax.—La goleta americana Elmira Robert, se ha hundido en aguas de Nueva Escocia.

Los horrores de la Alta Siberia Zurich.—Según noticias que circulan en esta población y que son acogidas por la prensa, continúan con extraordinaria crueldad las matanzas y fusilamientos en toda la región de la Alta Siberia.

En Zaticene el comandante alemán hizo fusilar unos cien obreros polacos. Las calles de varias poblaciones están cubiertas de cadáveres.

La indignación es general. La misma población alemana protesta de estos asesinatos. Al Norte de Zonobrice, a pesar de las protestas del general francés Dupout, se persigue a los obreros del campo.

Manifestación de simpatías.—La crisis Budapest.—Todo el público sigue con gran interés los incidentes de la crisis. Esta ha llegado a interesar por igual a burgueses y a obreros.

ALFALFA Se sirve a domicilio, Pedidos, al teléfono 190, de once a diez.

simpatía ante el Palacio del archiduque José. El público le aclamó con entusiasmo. El Archiduque pronunció un discurso dando las gracias.

Buque perdido Lisboa.—El vapor inglés Meklemburgo puede considerarse totalmente perdido. El Tratado de Paz

Lisboa.—Muy en breve se reunirá el Parlamento para señalar la fecha exacta en que tendrá lugar la votación del Tratado de Paz. Esta votación se efectuará en el próximo mes de octubre.

El conflicto ferroviario Lisboa.—Entre las estaciones de Olivais y Zaccabel ha descarrillado un tren a consecuencia de los actos de sabotaje de los obreros huelguistas.

Los bolcheviquistas portugueses Lisboa.—A consecuencia de una información practicada por la Policía en cumplimiento de órdenes del Ministerio de la Guerra, se ha procedido a la detención de varios individuos caracterizados por sus ideas bolcheviques.

Muerte de un general París.—Dicen de Pretoria que ha muerto el general Botha, caudillo de la guerra angloboer. Madrid, 29, 2-30 h.

Destinos militares Ha sido destinado a la Zona de Badajoz el teniente coronel de infantería, don Saturnio García Esteban y el comandante don Luis Recio.

En favor de los reos de Cullera En el Centro Federal madrileño se ha celebrado un mitin para pedir el indulto de los reos de Cullera, estimando que los hechos allí desarrollados tenían un carácter social, predominante que justifica sobradamente la concesión de esa gracia.

Novillada en Madrid.—Un incendio Madrid.—Con una entrada buena se ha celebrado esta noche una fiesta taurina. La charlotada primera gustó como de costumbre.

NOTICIAS Telegramas detenidos.—Por las causas que se mencionan se encuentran detenidos en esta Central telefónica, los siguientes despachos: Procedente de Montijo para José Bolín, barriada de la Estación, desconocido.

Boletín de suscripción Don habitante en calle número, se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA por (1) de 19 de El suscriptor, Remítase este Boletín a la Administración del periódico con sobre franqueado con cuarto de céntimo. (1) Meses, trimestres o años.

LABRADORES Relaciones juradas para presentar a los Ayuntamientos de los cereales que se recojan en la cosecha actual; se venden en la imprenta de este periódico, Bravo Murillo, 5 y 7. Teléfono 143.

Licor de moda PONCHE REGIO Carlos Vidarte—IEREZ Fresnera que se vende en la dehesa de «Sagrajas», inmediata a esta capital. Para tratar, con don Gabriel Rodríguez Barrientos, calle de San Juan, 42.

Se vende paja en la dehesa de «Aldea del conde» término de Talavera la Real, inmediata a la carretera de Madrid.

CINTAS PARA MAQUINAS DE ESCRIBIR De todos los sistemas las hay en la papelería e imprenta de este periódico. Bravo Murillo, números 5 y 7. Teléfono número 143.

CALENTURAS DE LOS NIÑOS —Lo mejor Antipalúdico Santano, de uso externo, sin molestarlos y con seguro éxito. Farmacia Sucesor de Ubierna.—Badajoz.

ALFALFA Se sirve a domicilio, Pedidos, al teléfono 190, de once a diez.

TERMAS PALLARES RIHAMA DE ARAGÓN CINCO HOTELES BALNEARIOS Y LA GRAN CASCADA

NEUTRÁCIDO ESPAÑOL

de composición originalísima y UNICA; sin bismuto, bicarbonatos, magnesia ni calman-tes. Cura inmediata y permanentemente todas las enfermedades del

ESTÓMAGO, HÍGADO e INTESTINOS

Frasco, 6 pesetas. Frasco doble (1/2 litro), 10 pesetas.

De venta en buenas Farmacias y Droguerías.

Concesionario exclusivo: DON JOSÉ MARÍN GALÁN, Arjona, 4, SEVILLA, quien enviará folletos gratuitos a quienes los soliciten.

LOS PUEBLOS

Llera

Herido en riña

En una taberna de esta villa se encontraban los vecinos de la misma José Macías García e Isidoro Lora Carmona, sobre las ocho del pasado día 24 del corriente, en unión de algunos amigos más, apurando unos vasos.

Acelerados los ánimos por los vapores del mosto ingerido, se suscitó entre los sujetos referidos una disputa de tonos más violentos de lo que aconseja la prudencia. Salieron a colación las navajas, infliriendo José Macías a su compañero Isidoro Lora una herida en el cuello que, después de curada convenientemente, fué calificada de leve, y, por tanto, sin peligro alguno, caso de que no surjan complicaciones.

El agresor fué detenido y puesto a disposición del Juzgado que ordenó su ingreso inmediato en la Cárcel.

Puebla de Alcocer

Un hombre muerto

Al sílfo conocido por «Perigalliz», de la dehesa de este término municipal «Costera de Arriba», unos campesinos encontraron a un hombre asustado tendido en tierra y al parecer cadáver.

Avistada la autoridad judicial, se personó en el lugar del hallazgo macabro, comprobando que, en efecto, el hombre inerte estaba muerto.

Por una carta de socorro que tenía en su poder expedida por el gobernador civil de Cáceres, púdose identificarle, resultando ser el mendigo Emilio Messeguer Bueno, natural de Madrid, soltero y de cuarenta y cuatro años de edad.

Por la práctica de la autopsia que le fué practicada poco después de levantado el cadáver, se vino en conocimiento de que la muerte del infeliz Emilio Messeguer había sido producida a consecuencia de un síncope cardíaco, siendo, por tanto, el hecho un suceso casual y desgraciado.

Calera de León

Habiendo tenido conocimiento que respetables personas de Monesterio, y entre ellos queridos amigos míos, les ha sido molestado mi artículo publicado en este periódico el 25 del actual, referente a los robos de cerdos, cereales y otros efectos, de que han sido víctimas los vecinos de este pueblo por la cuadrilla de merodeadores de aquí, y que fué descubierta por la Guardia civil, plácame darle a los mismos, como a cuantas personas honradas existen en aquel vecindario, todo género de satisfacciones, ya que no son responsables de los actos cometidos y que me consta, por haberlo oído de sus labios, que repudian tales hechos.

Conete, pues, que no fué mi intención molestar a nadie, y si en la forma o concepto de mi artículo hay algo que lo sea, queda retirado desde este momento, y sólo lo mantengo en el archivo de aquellos que quieren vivir del producto del robo, contra los que no se debe guardar consideración alguna.

—El día 5 de septiembre próximo mar-

chá a Madrid, a incorporarse como recluta del cupo de instrucción al regimiento de Ingenieros telegrafistas, nuestro simpático amigo y maestro nacional de una de las escuelas de Fuente de Cantos don José Méndez Mateos. Feliz viaje y gran acierto en el desempeño del sagrado deber que le impone la Patria.

—J. V.

26 8 919.

Villaiba de los Barros

El día 22 de los corrientes, a las cuatro y media, se inició un incendio en la era donde se verificaba la recolección de la cosecha de nuestro querido amigo don Francisco Oríz, producido por una máquina agrícola de su propiedad, destruyéndose ésta al propio tiempo que tomaba tal incremento, que se quemaron 107 carros, equivalentes a 1.000 fanegas de granos.

Lamentamos el disgusto que a dicho señor le ha producido el siniestro, aun cuando no dudamos que en lo referente al valor intrínseco de las pérdidas originadas, «La Aurora» donde tenía aseguradas las mieses, y «L'Unión», donde había asegurado la máquina, indemnizarán los daños materiales.—El Ave de Paso.

26-8-19.

Pueblo Nuevo del Terrible

Espectáculos

Con una gran función de gala, se celebró esta noche en el Cinema España, el circo compuesto de atracciones internacionales, dirigido por los conocidos y aplaudidísimos hermanos Borza.

El éxito durante su corta permanencia ha sido enorme, quizá porque respondía este espectáculo a la psicología de nuestro pueblo, llenándose completamente el local.

Creemos a nuestro buen amigo Cañizares, organizador de estos contratos, y por su acierto le felicitamos efusivamente, deseándole el mismo buen resultado en cuanto a la compañía de verso que, teniendo al frente a Antonio Falcón y con otros valiosos elementos, anuncian debutará el día 27 con *El Rey Galao*.

En Lope de Vega, correspondiendo a las atenciones que para ellos ha tenido el público, continuará actuando por solos tres funciones más, la compañía Revel-Marif, que pondrá *La dama de las camelias*, *La mujer adúltera* y un melodrama policíaco.

Sentimos no haber podido asistir a sus anteriores representaciones, para expresar nuestra opinión sobre la labor artística de este elenco. Según ajenas opiniones, es mediana. Si tenemos ocasión rectificarémos en uno u otro sentido este juicio.

Acto público

Mañana se celebrará un mitin organizado por los padres y familias interesadas y por la Casa del Pueblo, con objeto de pedir sean incluidos en el próximo indulto los picadores de carbón que con motivo de la pasada huelga fueron incorporados a filas.

Piden sean reintegrados al trabajo, y por tanto a sus hogares.—Alter Ego.

MILITARES LOS LUISES

Licenciamiento

Para dar cumplimiento a lo que dispone la Real orden circular de 22 del actual (*Diario Oficial* número 187) referente al licenciamiento de diez hombres por compañía, escuadrón y batería, todos los cuerpos activos de la región, procederán desde luego a licenciar el número de individuos que en dicha disposición se señala hasta nueva orden, toda vez que no se puede fijar la fecha de término a esta licencia por depender de la que termine la instrucción de los reclutas de este cuerpo, llamados a recibirla.

Los jefes de cuerpo, además de tener en cuenta la limitación que se indica en la Real orden circular antes mencionada respecto a los que no hayan disfrutado en el presente año licencia por el tiempo de un mes, se atenderán escrupulosamente al orden de antigüedad de reemplazo y demás circunstancias que señalan los artículos 246, 247 y 248 de la ley de Reclutamiento y 405 y 406 de su reglamento.

Para que resulte la debida economía en los trasportes, se agrupará en el mismo pasaporte o lista de embarque a todos los individuos que merchen a la misma población o estación de ferrocarril de término del viaje con arreglo a las Reales órdenes de 24 de diciembre de 1909 y 30 de mayo último (*Diario Oficial* números 291 y 120).

A los individuos que marchen con licencia le serán donados tantos socorros como días hayan de invertirse en llegar a su residencia, de conformidad con lo que dispone el artículo 409 del reglamento para aplicación de la ley de Reclutamiento. Han quedado autorizados los gobernadores y comandantes militares para expedir los pasaportes por cuenta del Estado que sean necesarios, remitiendo a la Capitanía general relación numérica del total de individuos que licencia cada cuerpo.

Servicio de la plaza para hoy

Parada, Castilla. Jefe de día, señor teniente coronel del mismo don Baldomero Alvarez. Imaginaria, otro del expresado don Rafael Marfín. Hospital y provisiones, séptimo capitán de Gravelinas. El general gobernador, *Burguete*.

El día 25 se celebró la anunciada conferencia en la que el congregante y vicesororero señor Salas desarrolló el tema «La Isla de Fernando Póo».

El conferenciante expuso con gran facilidad la situación geográfica de esta isla; hizo mención de las costumbres de los indígenas, la riqueza que en ella posee España y otros varios asuntos, saliendo muy airoso de su cometido.

Hizo la presentación del señor Salas el congregante don Antonio Benítez. Y por último, como resumen, el actual director de la Congregación, reverendo padre Orcajo, ensalzó la labor social que en la isla de Fernando Póo realizan los padres misioneros.

Tanto este señor como el conferenciante señor Salas, fueron muy aplaudidos.

Hoy a las siete y media seguirá la serie de conferencias organizadas por esta Congregación, con una a cargo del vocal don Senén Ramírez, sobre el tema «España y la guerra de la paz». La entrada es pública.

CONSULTORIO DEL OCULISTA DON DELFIN CÁCERES GIMÉNEZ

VILLANUEVA DE LA SERENA, del 9 al 18 de septiembre. BADAJOZ, del 17 al 30.

ARRIENDO

por seis años pasto y grama, con aguas abundantes, en la dehesa «Cabeza Rubia», a empezar en 30 de septiembre de 1919, término de Badajoz. Para tratar, con don Fermín Pérez, en «Desquerito», o en la misma finca con el guarda.

DEHESAS

Compra-venta-arriendo y toda clase de operaciones sobre ellas. C. PESINI MELLENDEZ VALDES, 50 Apartado número 24.—Badajoz

Establecimiento de «El Candado», Almacén de ferretería

Plomo en lingotes, tubo, chapa y munición por cuenta de fábrica. Alambres de todas clases. Chapas de hierro y zinc. Cajas de latas. Clavos para herrar. Cucharas y tenedores de hierro. Serruchos de monte. Lámparas para gas acetileno, con patente de invención sistema Muñiz. Carburo de calcio al por mayor y menor.

José Muñiz.—Plaza de la Soledad, 10 BADAJOZ

COLEGIO DE SANTIAGO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA VILLANUEVA DE LA SERENA

Incorporado al Instituto. Excelente internado. Pidanse reglamentos al director don José Carapeto.

Con el 202 se cura la hemorragia o purgación, por larga o corta, no fría, ni produce estrecheces uretrales.

PRECIO, 2'50 PESETAS

De venta en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO ASEPTOGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer. La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.

Juzgado municipal

Movimiento de población habido en la capital durante el día 28:

Fallecidos.—Gabriel Gómez García, de siete años, patólicas malignas. Hospital civil.

Nacidos.—Ninguno.

Matrimonios.—Ninguno.

Francisco Suárez Astorga

Cosechero exportador de Vinos. Fabricante de alcohol y anisados. Especialidad «Anís Victoria».

Pilar, núm. 51. Teléfono 11 y 44. Almedralejo.

Prisión provincial

Movimiento habido durante los días que se citan:

Día 25. Altas.—Camila Clímaco Farrona, por hurto, y José Beltrán Benítez, por hurto. Bajas.—Ninguna.

Día 26. Altas.—Ninguna. Bajas.—Celestino Jabra Marecán, por cumplimiento de arresto gubernativo, y Camila Clímaco Farrona, cumplida de arresto por hurto.

Día 27. Altas.—Luis Galea Marín, por robo. Bajas.—Ninguna.

Día 28. Altas.—Antonio da Oliveira, a disposición del Gobernador, como irremediante.

Santa Bárbara

Jarabes para refresco, a 2'25 litro; Vermut Torino, a 1; Vermut Marfín y Rosís, a 1'90. Exportación a provincias. PARA PEDIDOS

Miguel Nieto Marín

—ALMEDRALEJO— Estos precios son en Almedralejo.

VACANTE

Por defunción del que la desempeñaba, se encuentra vacante la plaza de Médico titular de La Nava de Santiago, dotada con 4.000 pesetas anuales por la asistencia a todo el vecindario (250 vecinos). Para más informes, dirigirse al Alcalde de dicho pueblo o a don Vicente Gragera, médico en Puebla de la Calzada.

DR. ELICIO FLORES TRIVIÑO OCULISTA BERCERO, 11 Y 13. ALMEDRALEJO

PASTILLAS PURGANTES YER

SON LAS MEJORES DEL MUNDO para la limpieza y desinfección del aparato GASTRO-INTESTINAL. Su uso le evitará toda clase de epidemias.

Constituyen el mejor purgante para NIÑOS, ADULTOS y ENFERMOS. Caja con dos pastillas, sólo cuesta 30 céntimos.

CON LAS DOS PASTILLAS PUEDEN PURGARSE CUATRO NIÑOS O DOS PERSONAS MAYORES. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS.

Genaro Doncel.—Badajoz Automóviles Abadal-Buick

Son los de mejor resultado y menos consumo

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 28, 23 h.

Mercados

Hoy, como jueves, no hubo cotización en el mercado.

Bolsa

Interior 4 por 100, serie F, 67,50. Banco de España, 518. Tabacos, 315. Francos, 65'75. Libras, 22'90. Cédulas hipotecarias, al 5 por 100, 100,00.

La mañana del Presidente

El señor Sánchez de Toca pasó toda la mañana en su despacho oficial, recibiendo varias visitas.

Conferenció con el nuevo presidente del Consejo de Estado, señor Andrade, significándole la necesidad de que sea convocado dicho alto Cuerpo consultivo a la mayor brevedad posible, para tratar de la concesión de un crédito extraordinario para atenciones del Ministerio de la Guerra.

En la referida reunión se posesionará de su cargo el señor Andrade.

Manifestaciones de Burgos Mazo El ministro de la Gobernación recibió esta mañana a los periodistas manifestándoles que las noticias que había recibido de provincias, relativas a los diversos conflictos pendientes, no acusaban alteración alguna de importancia.

Agregó que la conferencia que se proponía celebrar con los señores Sánchez de Toca y Amado no tendría lugar hasta mañana.

En dicha reunión se tratarán asuntos referentes a Barcelona.

El señor Amado todavía no me ha expuesto ningún nuevo proyecto relacionado con su actuación en Barcelona. Hasta ahora no hizo más que exponer antecedentes necesarios para conocer con exactitud la situación actual de Barcelona.

En la reunión de mañana nos explicará sus proyectos y el Gobierno resolverá en definitiva. Aun cuando ya el señor Amado ha dicho terminantemente que son verdaderas fantasías todas las informaciones que anticipan su juicio y sus propósitos sobre la situación de Barcelona, yo tengo que decir—agregó Burgos Mazo—que desde el primer momento lo suponía

así, pues basta conocer la discreción de señor Amado para afirmar desde luego que no podía ser capaz de contarle a todo el mundo sus proyectos antes de exponerlos a la consideración del Gobierno.

Terminó diciendo el señor Burgos Mazo que el señor Amado se había marchado a El Escorial para ordenar sus notas y apuntes y librarse al mismo tiempo de los constantes asedios de los periodistas.

El conflicto de los panaderos

El Gobernador civil ha reunido a los patronos panaderos para tratar de la solución del conflicto pendiente.

Se confía en lograr una solución satisfactoria y definitiva.

El viaje del Rey

Al recibir esta tarde a los periodistas el ministro de la Gobernación, dijo que la única noticia que tenía que comunicarse era la de que los reyes llegaron a Bilbao sin novedad, y que la reina doña Victoria había continuado su viaje a San Sebastián.

Las facultades del alto Comisario

Aparte de las noticias referentes a la situación de Barcelona, se ha comentado mucho en los centros políticos el decreto que aparece hoy en la *Gaceta* ampliando las facultades y atribuciones del alto comisario de España en Africa.

En general ha sido muy bien acogido ese decreto, pues se reconoce por todos la conveniencia de robustecer la autoridad del alto jefe militar de Marruecos, unificando el mando, lo cual desahará el laberinto que suponía el exceso de facultades distribuidas entre los jefes de las distintas comandancias militares de nuestra zona de influencia en Marruecos.

Una nota oficiosa.—La cárcel de Barcelona

La Dirección general de Prisiones ha publicado una nota oficiosa, haciendo saber que dicho centro sigue atentamente todo cuanto ocurre en relación con la cárcel de Barcelona, estimando en principio exagerado todo cuanto se dice acerca de la situación especial de referido establecimiento penitenciario.

Cree la Dirección que con las medidas adoptadas se corregirán eficazmente las deficiencias observadas.

Cambios con Portugal

En Lisboa, 2.025-2.075 el duro. En Badajoz, 2.020-2.080 el duro, en la casa de cambio de S. Gutiérrez, Joaquín Sana, número 1.

Pedro Gómez Muñiz

DENTISTA Echegaray, núm. 7, pral.—Badajoz.

SE COMPRAN

botellas vacías de agua de Mondariz. Salmerón, 32.

LA CUBANA

Confitería, dulces finos y cajas para bodas y bautizos. SEBASTIAN NICOLAS

Jabón Zotal

Antiséptico y de tocador. Purifica y hermosea el cutis.

PEDID CAFÉS EL PROGRESO

ANGEL ROBLES. ZAFRA (BADAJOZ)

“LA CATALANA.”

COMPañIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA FUNDADA EN 1865

SUBDIRECTOR EN BADAJOZ:

DON VÍCTOR PÉREZ HUMANES

DIAZ Y DOMENECH FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE

CONSTRUCCION DE MAQUINARIA ESPECIALIDAD EN MAQUINARIA AGRICOLA CUERPOS PARA ARADOS PATENTADOS

AZUAGA (BADAJOZ)

“LA LUSITANA,”

CAFÉS TOSTADOS HIJA DE J. ALVES FERRERA

MÉRIDA

NOVIAS

Antes de comprar el mobiliario, visitad los grandes almacenes de muebles EL TRIUNFO. Habitaciones completas, muebles de todas clases. Precios sin competencia.

No confundirse. Plaza de la Soledad, 5 y 6. Viuda e Hijos de Francisco Ramallo, Badajoz.

¡AGRICULTORES!

A todos os conviene asegurar vuestros ganados, ya que cualquier accidente que los inutilice trae consigo grandes dificultades para la labranza. Por ello debéis acudir a

Europe Company

Sociedad mutua de Seguros contra la muerte, inutilización y robo del ganado, inscrita por Real orden en el Registro creado por la ley de 14 de mayo de 1905.

Única Sociedad inscrita como mutua para el seguro contra el robo del ganado.

Para más detalles, dirigirse a las oficinas centrales de

Europe Company

PLAZA DE BILBAO, 11.—MADRID

Autorizada su publicación por la Comisaría general de Seguros.

Representante, Félix Pastor Suárez

SAN AGUSTIN, NUMERO 5.—BADAJOZ

CRÓNICA COMERCIAL Y AGRÍCOLA

La importación de maíz

Gestiones que se realizan.—Dificultades que se observan
Es de palpitante interés, en los momentos actuales, la importación del maíz argentino...

Los precios medios que en este día pueden tenerse presente para regular las operaciones, según procedencia y presentación de muestras, son los siguientes:
Aceites buenos corrientes, producción 918 a 919...

Oferias que se hacen

Badajoz.—Don Diego Villalón tiene a la venta mil palos de eucaliptus, propios para techumbres pequeñas, añadidos y tendales.

Se venden 300 arrobas de lana merina, fina, transhumante. Para proposiciones pueden dirigirse a esta Redacción.

El pasado año quedó paralizado por completo el mercado de cebada, por la gran importación de maíz que se hizo por mediación del Gobierno...

Don Claudio Ramos Pablo, 10.000 kilos de lana fina y el corte de este año.

En la temporada actual requiere más intensidad y mayor realce este asunto, porque su importación vuelve a producir, si no los efectos del año anterior, por lo menos flojedad en el precio de la cebada...

Don Benigno Cabezas Méndez tiene a la venta 100 ovejas merinas, 150 borregos machos, 200 carneros primales, dos vacas grandes, cuatro novillos uterros y cinco añejos.

Puede decirse con entera libertad que los mercados españoles hoy, tanto de cereales como de carnes, están pendientes de la importación del maíz...

Higuera de la Serena.—Don Ricardo Romero de Tena tiene a la venta 800 arrobas de lana fina. Para tratar, con dicho señor.

Desconjada desde luego la idea de poderse engordar el ganado de cerda en la montañera, todo el ganado que se ceba tienen que hacerlo sus dueños con piensos...

Don Ricardo Romero de Tena, tiene a la venta 570 ovejas de tres y cuatro años.

Sabemos por conducto fidedigno que se están realizando activas gestiones por la Asociación general de Ganaderos y la Confederación de Sindicatos católicocagrarios...

La Coronada.—Don Lorenzo de la Cruz y Pérez, tiene a la venta 400 ovejas, 50 borregas escogidas y 25 carneros sementales...

Entre ellos podemos citar el hecho de que está acaparrada en la Argentina casi la totalidad de la cosecha para surtir las naciones que han estado en guerra...

Malcochinado.—Don Manuel Hernández Carrizosa, tiene a la venta 250 fanegas de trigo cruche.

Buena prueba de ello que el mercado de cebada está activo por parte de la demanda, que aun ofreciendo buenos precios, no adquiere cantidad alguna.

Navalvillar de Pela.—Don Valentín Cuesta, don Francisco Roldán, doña Isabel Masa, doña Lamberta Iglesias y don Pedro Moñino, vende pilas de lana.

En las observaciones que hacemos hace días, indicábamos la escasez de cebada en los mercados de la provincia, así como la elevación que su precio ha tenido...

Nogales.—Don Luis Carrasco García ofrece una buena partida de abillitas añejas y de la presente cosecha, y otra de cebada.

Es de esperar que los ganaderos que puedan hacerlo, se provean cuanto antes de la cebada que han de utilizar para sus ganados...

Ribera del Fresno.—Venden sus pilas de lanas, don Juan Gragera, don Wenceslao Olea, doña Josefa Vargas, don Aniceto y don José López Martínez.

Mercado sevillano
Información del día
Día 27 de agosto.

Talavera la Real.—Don Juan y don José Guerrero y Guerrero, tienen a la venta 200 cerdos de tres meses.

En el mercado hoy ha habido alguna más animación que días pasados. Se circularon las muestras de tres partidas que en junto sumarian unas 1.200 arrobas...

Valencia del Ventoso.—Don Isidoro Salguero, tiene a la venta 2.000 arrobas de aceite.

Bazar de la Campana
CENTRAL
SUCURSAL

Don José y don Pedro Mateo de Porras, venden 1.000 arrobas de aceite, clase buena, producción 1.919, muy limpios.

Perfumería. Bisutería. Relojería. Escapates de caza de uno y dos cañones. Recuerdos de Sevilla. Objetos de fantasía para regalos. Bastones. Sombrillas. Abanicos. Automóviles. Coche-cunas. Velocípedos. Boquillas de ámbar. Petacas. Pitilleras. Cartones.

SE ADMITEN ofertas de centeno cebada y avena, calle Echegaray, número 6, piso segundo.

SEVILLA

LA PRINCESITA DE LOS BREZOS

NOVELA ESCRITA EN ALEMÁN POR EUGENIA MARLITT

Jes, entre los cuales dejé sólo una estrecha abertura... Allí mis mejillas podían ruborizarse cuanto quisieran y mis ojos expresar una felicidad cuya intensidad me oprimía...

Experimenté una profunda y tierna compasión, porque leí claramente en aquella pobre alma, que ni siquiera se atrevía a confesar el culto del recuerdo... Hubiera querido volar a su lado, coger el libro y ocultarle, pues la princesa estaba tan profundamente absorta...

La princesa miró a Carlota con indecible asombro. —¿Pues qué tiene usted que decirme, señorita?—preguntó con un resto de disgusto. Carlota se arrodilló, y cogiendo la mano de la princesa, llevóla a sus labios.

Yo creería más bien que hay en esto algún error por parte de usted. Hubiera querido abandonar mi sitio para arrodillarme a los pies de la princesa, que, procediendo noblemente, juzgaba tan bien al generoso corazón del dueño de la casa.

—De un ataque de apoplejía—balbuceó la princesa,—todo el mundo lo sabe. Pregunte usted a todos los que le conocieron... Estaba enfermo. —Si, enfermo de desesperación; no podía soportar el dolor ocasionado por la muerte de...

—¿De quién? ¡Conteste usted! Bien va que no puede responder. Carlota se dejó caer de hinojos, y llorando estrechó las rodillas de la princesa.



PÍLDORAS DE LOS MOSQUITOS (PLASMODIUNCIDINA) DR. RICARDO CAMACHO

De venta en todas las Farmacias y Droguerías TOMANDO TRES PÍLDORAS DE LOS MOSQUITOS DIARIAMENTE :: SE PREVIENE EN ABSOLUTO DE TODA INFECCIÓN GRIPAL :: Se venden cajas, medias cajas y cuartos de caja

SE VENDE en la dehesa «El Bravero» toda la paja de la cosecha actual y una partida de vacas paridas y norras y añojas, de buena edad y buena clase. Para tratar, en Montijo con don Toribio Bautista.

SE ARRENDA desde el próximo San Miguel, los pastos y frutos de bellotas de la dehesa de «Buzalen» término de Hornachos. Para tratar con su dueño don Antonio Ramirez, en la misma finca.

C. DUPIN & COMPAÑÍA PORTUGAL-ESPAÑA-BELGICA
Domicilio social en LISBOA, CAES DO SODRE, 52, 3.º
Maderas fábricas de aserrar en ANADIA, SANTA-COMBA, LEIRIA y BADAJOZ :: Vinos, cereales, conservas, productos químicos y géneros coloniales :: Fletes marítimos :: Proyectos de construcción (personal técnico habilitado) :: Instalaciones eléctricas :: Automóviles, tractores y camiones FIAT :: Cobre en planchas, hilo, tubos, etc. :: Material ferroviario.
Toda la correspondencia debe ser dirigida a la Sucursal en BADAJOZ.
AGENTE COMERCIAL EN ESPAÑA: ANDRÉS VELASCO, CARTAYA (HUELVA)

RELIGIOSAS

No hay crimen a que no arrasre la lujuria.
Agosto, 29.—La degollación de San Juan Bautista. El oficio y la misa son de la festividad.
Habiendo robado Herodes a Herodías, mujer de su hermano Filipo, con escándalo de todo el pueblo, San Juan Bautista, inflamado en santa indignación y a mayor gloria de Dios abandonó el desierto para reprender al Rey por su inicu conducta...

ERNESTO LOPEZ SANCHEZ VETERINARIO
Representante del Instituto de Seroterapia Pecuario (Director técnico, don Dalmacio García e Iscara). Diagnóstico y tratamiento de las enfermedades infectocontagiosas del ganado lanar y de cerda. Ronda del Pilar, 11 y 12.

H. PALACIOS OLIVA DE JEREZ VIAJANTES Y VIAJEROS
visiten esta casa, con cómodas habitaciones y trato esmerado.
FABRICA DE ANISADOS DE Claudio Cabo Barroso RIBERA DEL FRESCO (BADAJOZ) (Recurdado del año 1915)

DON QUIJOTE, LA GUERRA Y los saleros salados esarte «ROMANONES» Y «FRESNO»
Al levantar la sesión el ilustre Presidente, tras un discurso elocuente termina el gran Wilson: —Quien no se avenga a razón, los demás se la impondrán; y al cielo reclamarán...! (El Anisado, en conclusión.)

FRUMENTARIAS
Especies
Durante el día de ayer fueron introducidas en la capitol, para su consumo, las siguientes especies:
Trigo, 1.755 kilogramos; 10.500 de harinas; café, 3.000; vinos comunes, 365 arrobas; melones y sandías, 245; 12, de uvas.
Matadero municipal
Relación de reses sacrificadas ayer por los siguientes tabajeros:
Don Juan Alfonso, un toro y un eral, que dieron un peso de 322 kilogramos; don Fernando Alfonso, una erala, dos cabras y un chivo, 131; don Francisco Alfonso, una vaca, 219; don Pedro Anselmo, una vaca, ocho cabras y dos chivos, 330; don Mariano Anselmo, una vaca, 134; don Pedro Cortés, tres cabras y dos chivos, 52; don Francisco Alfonso, seis ovejas, 68; don Robustiano Regidor, dos cabras y dos chivos, 43; don José Anselmo, una cabra, 15; don Juan Rodríguez, 15 ovejas, 115; don Rosendo Sosa, cinco borros, 32; y don Enrique Alvarez, cinco borros, 50.